Szamitastudomany gyakorlat

Szerda 08:30-10:00, LD 4-713
5. feladatsor

1. Bizonyitsd be, hogy eldonthetetlen, hogy két TG ugyanazokra a szavakra éll-e meg.

2. Tegylik fel, hogy a T" TG minden inputra megall, akkor is, ha nem koveteljiik meg, hogy a szalagon
csak véges sok nem 1res jel legyen. Bizonyitsd be, hogy van olyan n, hogy 1" sosem megy a szalagon n-nél
messzebb.

3. Ha beugrunk egy fekete lyukba, akkor mialatt szamunkra eltelik egy perc, a kiils6 vilagban eltelik egy
orokkévalésag. Tehat ha meg akarjuk tudni, hogy megéll-e egy T Turing-gép, akkor nincs mas dolgunk,
mint beugrani egy fekete lyukba, és megkérni egy haverunk, hogy ugorjon utanunk, ha leallt 7. Ennek
vegylk azt az elméleti modelljét, hogy egy fekete lyukbeli univerzalis Turing-gép el tudja donteni egy
hagyomdnyos Turing-géprol, hogy ledll-e.

a) A fekete lyukbeli megéllasi probléma is eldontheté a fekete lyukban?

b)** Mutasd meg, hogy van olyan rekurziv felsorolhaté L nyelv, hogy a fekete lyukban L rekurziv lesz, de

?
ha csak © € L kérdéseket tehetiink fel a fekete lyukban, akkor a (hagyoményos) megallasi probléma nem
lesz rekurziv, tehat L gyengébb ordkulum, mint a megallasi probléma.

4. Adottak a,b és m természetes szdmok. Eléaddson volt, hogy Inko(a,b)-t meg a® mod m-t ki tudjuk
polinomidlis id6ben szamolni. Mi a helyzet a/b mod m-mel? (Itt b és m relativ primek.)

5.7F Mutasd meg, hogy ha ki tudjuk szamolni k! mod m-et polinom idében minden k,m inputra, akkor
polinom idoben tudunk faktorizalni is.

6.** Nem ismert, hogy (§) mod m-t milyen nehéz kiszémitani.

A kurzus honlapjan (http://gilyen.hu/teaching/Szamtud_2024Fall.html) elérhetSek a (javitott) feladat-
sorok és az oraval kapcsolatos egyéb tudnivalék. A hazi- és csillagos feladatokat a kovetkez6 gyakorlat elétt tudjatok
beadni, illetve csillagos feladatokat egészen addig amig azokat ,le nem 16jiik” el6adason vagy gyakorlaton.
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